鹿城区工业企业“小升规”十条刚性措施

（征求意见稿）
为推动规下工业企业提升规模，做大规上企业总盘，推动工业经济高质量发展，结合我区实际，特制定十条刚性措施如下：

一、加大升规奖补支持力度
（一）加强首次“小升规”奖励支持。对2022年以来首次“小升规”的工业企业，发放1万元高质量发展服务券，给予连续三年升规奖励，最高60万元，其中首年奖励30万元，后两年开票销售额保持增长的奖励15万元。（责任单位：区经信局）

（二）加大“小升规”企业房租补助。对在鹿城区范围内没有工业用地，租赁厂房用于生产经营的首次“小升规”工业企业，按2元/月·平方米给予补助，对同一企业实际控制人在同一地块上的企业不予补助，每家企业最高补助额度不超过20万元。（责任单位：区经信局，各街镇）

（三）加大“小升规”企业技改支持力度。对首次“小升规”的工业企业升规当年开展智能化技术改造和技术改造的，在原有技改政策基础上，提升企业实际投资额1%的补助额度。（责任单位：区经信局）
（四）加强“小升规”企业持续生产支持。鼓励“小升规”企业合理安排生产计划，对升规次年产值达标的企业，给予一定奖补支持，引导企业持续生产，具体奖补标准及金额按照后续实际出台的惠企纾困政策执行。（责任单位：区经信局）
二、加大稳岗支持力度
（五）加强“小升规”企业入学支持。对首次“小升规”的工业企业次年给予1名子女入学名额，申请人需为企业高管，连续任职2年以上，年报酬15万元以上，在鹿城区缴纳五险1年以上，对其子女接受公办小学起始年级入学给予安排。（责任单位：区教育局、区经信局）

（六）加强“小升规”企业员工购房支持。对首次“小升规”工业企业新居民职工给予配售住房优惠。对购买集中配售住房的首次“小升规”工业企业非温州市区户籍（温州市区指鹿城、龙湾、瓯海、洞头，下同）新居民，在用人单位自愿一次性赞助20%及以上总购房款，且购房人至少首付10%总购房款的基础上，区政府配套优惠10%的总购房款，一人限优惠购买一套住房。（责任单位：鹿城经开区<筹>管委会、区房产管理中心、区新居民服务中心）

三、加大企业要素支持力度

（七）加强亩均综合评价引导支持。“亩均论英雄”综合评价结果为D类的规下工业企业，在差别化政策执行期内完成“小升规”的企业，自升规之日起，视为提升一档，停止执行差别化政策，评价年度首次上规企业“亩均论英雄”综合评价结果不低于B类；对销售额达到2000万元以上的“小升规”培育企业，当月即暂缓执行“亩均论英雄”差别化电价政策。（责任单位：区经信局）
（八）加强“小升规”企业用能保障。按照优先保障“AB类、规上企业、民生保障企业”的原则，对签订“小升规”承诺书的培育企业纳入“有序用电”白名单。（责任单位：区发改局）

四、加强企业帮扶引导力度
（九）加强低效整治。加大对亩税8万元以下且占地3亩以上企业的督查力度，倒逼转型提升，督促企业上规。加大对30亩以上工业园区排查力度，无规上企业入驻的通过低效企业整治倒逼招引和培育规上企业。在倒逼整治过程中，查实存在统计、税务等方面违法问题的，查实一批、处置一批、曝光一批，对存在符合失信惩戒情形的重大违法失信案件的企业，按相关法律法规要求列入失信惩戒名单。（责任单位：区经信局、鹿城经开区<筹>管委会、区税务局、区统计局、区供电分局，各街镇）
（十）加强专班化点对点帮扶支持。每月梳理形成“小升规重点企业”清单，为企业配备由助企服务员、街镇联络员、税务专管员组成的助企专班，帮助重点企业制定“小升规”一企一策方案，加强惠企政策直达及专属服务力度，协调解决企业生产经营实际困难。（责任单位：区经信局（区两万办）、区税务局，各街镇）
附  则

1．适用对象。本政策所指享受奖补的企业为申报时注册地和财政收入在鹿城区范围内具有独立法人资格的企业，不含房地产企业、国有及国有控股企业、行政事业单位，除政策另有规定外。

2．资金安排。本政策财政奖补资金原则上适用统一的市区产业政策奖补资金兑现管理办法，分类纳入温州市惠企政策“直通车”系统办理。“亩均论英雄”综合评价C、D类企业、列入严重失信名单企业均不享受财政奖补资金政策（首次“小升规”工业企业奖励、首次“小升规”工业企业租赁补贴政策C类企业可享受）。如与中央、省、市出台相关支持政策以及我区现有其他政策一致的，按照“就高不重复”原则执行。除加大“小升规”企业技改支持力度、加强“小升规”企业持续生产支持政策外，其余奖补政策在同一年度所获奖补金额总额（含市、区两级）纳入总量控制。
3．执行效力。除本政策已明确限定期限外，本政策自2022年x月x日起施行，有效期至x年x月x日。本政策施行过程中如遇上级法律法规和重大政策另有规定的，按上级有关规定和政策直接执行。
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