关于深入开展兴文里、高盈里片区

环境综合整治工作的通知

（征求意见稿）

各有关单位：

为彻底解决我区兴文里、高盈里片区环境“脏、乱、差”的问题，营造“干净、有序、安全、文明、和谐”的城市环境，根据《温州市人民政府关于印发温州市历史文化名城保护管理办法等文件的通知》（温政发〔2015〕37号）要求，结合9月23日市政府会议精神，决定从2020年9月起，深入开展兴文里、高盈里片区环境综合整治工作，现将有关事项通知如下：

一、工作目标

在去年整治成效的基础上，进一步巩固提升兴文里、高盈里片区环境，使街区面貌焕然一新。坚持“市区联动、依法治理、综合整治、堵疏结合、标本兼治”原则，从城市美化、环境洁化、交通序化的角度出发，实现市容环境整洁有序，无流动摊贩、占道经营等乱象；实现城市道路井然有序，无交通拥堵、违规停放等乱象；保障食品安全卫生，减少兴文里农贸市场周边农贸类业态。
二、整治范围和时间
本次整治工作总的范围为五马街道兴文里、县学前、铁井栏、高盈里、瓦市巷、横井巷、河西桥等7条街巷，整治重点区域为兴文里、高盈里及兴文里农贸市场，整治的主要内容是上述街巷经营户的生产经营行为和沿街巷的市容环境、交通秩序。整治时间从2020年9月开始，长期坚持，形成常态化机制。
三、工作举措

（一）实行严管重罚。制定为期一个月的联合攻坚行动，整合综合执法、交通管理、市场监管等力量，统一行动部署，开展联合执法、综合治理专项整治行动，对沿街巷发现的违法乱象情况，发现一起、处置一起、严管重罚、顶格处理，从而打击、警示市场乱象（牵头单位：区精神文明建设指导中心，责任单位：区各相关部门、五马街道）。日常要形成严执法、强监管、重实效的执法态势，倒逼农贸类经营户改变业态，不再经营农贸类业态；推动管理模式多元化，从人管模式向物管、技管、人管等模式转变（责任单位：综合执法、交警、市场监管等执法部门）。解读相关法律法规，指导各单位依法合规组织开展整治工作，做到执法有依据、处罚有规范（责任单位：区司法局）。

（二）维护市容环境。增加人员，合理分工，集中整治市容乱象（占道、出店经营、流动摊贩、破损雨篷店招、污水乱倒乱排、小广告乱粘贴等）；加强巡逻，定人定责，每天至少巡逻三次；符合施划条件的区域，重新施划或增加施划人行道非机动车泊车位，配合街道安装智能充电桩（责任单位：区综合行政执法局）。督促黄河保洁公司加大道路巡回清扫力度、频次；结合机械设备，提升精细化清洁水平；启动易腐垃圾直运专线，实施桶车对接，提高垃圾处理效率；改造兴文里农贸市场前坡道，便利非机动车上停人行道划线区域；修缮破损墙面；排查道路监控点，完善监控系统，实行智慧管理，提升管理效率（责任单位：五马街道）。
（三）改善交通状况。清理长期占用公共车位的“僵尸车”、商户货车；取缔兴文里、高盈里片区沿线的机动车停车位，同步实行错时停车制度；对兴文里、高盈里片区北段道路实行物理隔离，在道路中间设置软隔离设施，引导非机动车停放在人行道划线区域内，实现道路双向通行（责任单位：市公安局交管局一大队）。
（四）加强业态管理。按照温州市历史文化名城保护管理办法等相关文件要求，结合全国文明城市创建需要，暂停农贸类业态审批，制定实施区域市场业态调整规划，区市场监管局负责执行，做好严格把控工作，农贸类业态不得再进入兴文里、高盈里片区沿街商铺；加强培育、引进新的业态（责任单位：区市场监管局、区司法局）。监督市场周边经营户必须亮照经营，防止和杜绝经营户以新业态之名申报，而后“改头换面”；对持证但不具备与其经营范围和规模相适应经营条件的经营户，坚决严格查处；对经营户采取最严格的食品安全检查；通过市监网格员上门入户走访，及早宣传、告知业态调整内容（责任单位：区市场监管局）。

（五）提升农贸市场。加快兴文里农贸市场数字化改造，建立菜篮子生鲜供应链体系，形成菜价竞争优势；加快市场环境提升，挖掘地域文化，完成兴文里文旅农贸建设，形成环境竞争优势；升级社群服务能力，向周边居民提供一站式服务，形成服务竞争优势；强化食品安全管控，生鲜食材丰富、平价、安全，对周边经营户形成挤压态势。上述工作在2021年元旦前完成（责任单位：市现代集团）。市场进行适老化改造、部位提升，通过优惠价格等吸引人气；市场二楼业态先保留一部分，提升形象、划分区域，下步进行业态调整（责任单位：市现代集团）。

（六）建立长效机制。结合职能对经营户开展宣传教育工作，日常增加巡查密度，明确巡查人员职责，发现问题立即处置（责任单位：各相关单位）。社区建立巡查机制，坚持早发现、早报告、早处理原则，发现问题第一时间上报处置（责任单位：五马街道）。每两周召开一次整治工作碰头会，及时掌握各项工作进展情况，协调解决整治工作中发现的问题（责任单位：区精神文明建设指导中心）。加强市场周边农贸类经营户的引流（责任单位：市现代集团）。

四、工作要求
（一）高度重视，精心组织。兴文里、高盈里片区管理成效直接关系到城市形象和群众生活质量。各单位要切实增强使命感、责任感，迅速开展工作。整治工作以属地街道管理为主，职能部门联合为辅，做到条块结合、长效管理，做到把突出问题整治与常态化监管相结合，克服“整治-反弹-再整治-再反弹”的现象，逐渐巩固提升整治成效。
（二）互相配合，凝聚合力。该项整治工作由副区长陈允岳牵头，具体实施由区精神文明建设指导中心总牵头，五马街道总负责，各相关部门各司其职、密切配合。各执法单位要严格履行监管职责，注重执法技巧，努力探索有效监管手段。

（三）加强督导，稳步推进。区级层面适时开展综合整治工作督查，督查结果直接报区主要领导。对督查发现的问题，相关责任单位要“把脉开方、精准治疗”，对照问题布置整治工作，参照问题进行举一反三，稳步推进整治工作。区政府对工作不力的单位进行约谈整改。

（四）强化宣传，营造氛围。加强宣传报道的统筹策划，充分利用电视、网络、报刊等媒体，大力宣传片区环境综合整治的目的、意义，及时报道整治工作动态和成效，有效引导舆情，营造浓厚、良好的整治氛围。
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