 面试规程
2021年下半年温州市鹿城区事业单位公开招聘（选调）工作人员面试工作有关规程如下：

一、面试时间和地点

面试时间：2021年10月16日（星期六）。

面试地点：温州市广场路小学广场校区（从府前街校门进入）。

二、入场体温检测

上午7:10开始面试考点开放，考生开始进入考点，考生进场须出示身份证、《面试通知书》，核验“健康码”、“行程卡”并接受体温检测，同时上交《个人健康申报及防疫承诺书》。
（1）考生进入考点必须满足以下条件：浙江“健康码”绿码、“行程卡”绿码且到访地右上角无*号标记以及现场测温37.3℃以下（允许间隔2-3分钟再测一次）。另外14天内有省外低风险地区来浙返浙的，还须提供48小时内核酸检测阴性证明。
（2）考生考试期间出现相关症状或发现有与疫情相关情况的处置：考试时出现咳嗽等相关症状或发现有与疫情相关的可疑情况，经调查无流行病学史的受控转移至特殊候考室候考，启用特殊面试室，有流行病学史或不能坚持考试的受控转送定点医疗机构排查。
三、面试考生分组原则

按照公平、公正的原则，报考同一岗位的考生由同一组面试考官面试，使用同一套面试卷，在同一时段内完成。

四、面试测评小组

组建若干个面试测评小组。每个测评小组由11人组成，面试考官为7人，其中主考官1人；工作人员为4人，其中计分员、核分员、引导员、管理员各1人。

五、面试形式

采用结构化面试的形式。面试成绩满分为100分，低于60分者为不合格。

其中，在特殊候考室候考的考生，在特殊面试室以实时音视频连线的形式完成面试。

六、普通候考室考生面试流程

面试点设立面试室和候考室，面试室与候考室对应关系通过抽签决定。面试流程如下：

1、报到

考生携带有效期内的身份证和《面试通知书》，按规定的时间和地点到面试点候考室报到，报到后不得擅自离开候考室，如需上洗手间应报告，由专人带往。

2、核实身份

由管理员核对面试考生有效期内的身份证、《面试通知书》。考生将所携带的所有通讯工具交管理员集中保管，并接受金属检测仪检查。

3、抽签

（1）抽取岗位顺序号。同一组各岗位由笔试总成绩排第一位的考生作为代表抽取岗位顺序号，填入《面试考生抽签结果登记表》，并签名确认。

（2）抽取面试顺序号。按岗位顺序依次分段对同一岗位的所有考生(按笔试总成绩排序)进行抽签，抽取面试顺序号，填入《面试考生抽签结果登记表》，并签名确认。

（3）抽取面试室号。由各组考生代表（面试顺序号为1号的考生）抽取对应的面试室号。

4、面试

按面试顺序号由引导员引导考生去面试室面试，引导员只向面试室通报考生的面试顺序号，不报姓名。面试由主考官主持，每个考生面试时间为15分钟。

5、面试成绩计算

考生面试结束，各考官根据考生表现进行评分（保留小数点后一位数）。去掉一个最高分和一个最低分，取其余分数的平均分即为考生的面试最后得分（保留小数点后二位数）。

6、公布分数

考生面试结束后，在已面试考生席等候，待下一位考生面试结束后，由主考官当场宣布上一位考生的面试成绩，考生得知分数、核实姓名签字确认并领取《面试成绩通知单》后，离开面试室，以此类推。

七、特殊候考室考生面试流程

按照疫情防控要求需进入特殊面试室面试的考生（以下称特殊考生）以实时音视频连线的形式进行结构化面试，考生按照抽签取得的顺序号依次完成面试。

1、报到

当天入场时即由工作人员直接带到特殊候考室候考的考生，凭有效期内的身份证和《面试通知书》，接受身份核实，在特殊候考室等待抽签结果。考生由原组别管理员代为参加其所在组别抽签，按所抽到的面试顺序在特殊面试室参加面试。

在普通候考室候考中途出现相关症状，需到特殊候考室候考的考生，按原抽签取得的顺序在特殊面试室参加面试。

2、面试

特殊面试室（考官）和特殊面试室（考生）之间配置实时音视频连线设备。按序轮到特殊考生时，所在组别的测评组提前进入特殊面试室准备，工作人员确认音视频连线设备和软件运行正常。考生由特殊候考室引导员带至特殊面试室（考生），引导员只通报面试考生的顺序号，不报姓名。

3、面试成绩计算

各考官根据考生表现进行评分（保留小数点后一位数）。去掉一个最高分和一个最低分，取其余分数的平均分即为考生的面试最后得分（保留小数点后二位数）。

4、公布分数

特殊考生面试结束后，由主考官当场公布该考生的面试成绩。考生得知分数、核实姓名签字确认并领取《面试成绩通知单》后，携带个人物品，离开特殊面试室，不再旁听所在组别下一位考生的面试过程。
