附件2
面试规程

2020年温州市鹿城区事业单位公开招聘（选调）工作人员面试工作有关规程如下：

一、面试时间和地点

面试时间：2020年8月22日（星期六）。

面试地点：温州城市大学志学楼。

二、入场体温检测

上午7:00开始面试考点开放，考生开始进入考点，考生进场须出示身份证、《面试通知书》，核验“健康码”并接受体温检测。

“健康码”为绿码且体温在37.3℃以下的，前往普通候考室候考（允许二次体温测量）；入场时“健康码”为绿码但有相关症状的，或候考过程中出现相关症状影响他人的，由特殊通道受控转移至特殊候考室候考或转送至定点医疗机构排查。

“健康码”非绿码、考前14天内有国内疫情中高风险地区或国（境）外旅居史以及既往新冠肺炎确诊病例、无症状感染者及密切接触者的考生，如能提供相应的证明材料，则视同“健康码”为绿码，前往普通候考室候考；如不能提供相应的证明材料，则不得参加面试。

三、面试考生分组原则

按照公平、公正的原则，报考同一岗位的考生由同一组面试考官面试，使用同一套面试卷，在同一时段内完成。

四、面试测评小组

组建若干个面试测评小组。每个测评小组由11人组成，面试考官为7人，其中主考官1人；工作人员为4人，其中计分员、核分员、引导员、管理员各1人。

五、面试形式

采用结构化面试的形式。面试成绩满分为100分，低于60分者为不合格。

其中，“健康码”为绿码但有相关症状的考生在特殊候考室候考，在特殊面试室以录制视频的形式进行面试。

六、普通候考室考生面试流程

面试考点设立面试室和候考室，面试室与候考室对应关系通过抽签决定。面试流程如下：

1.签到

考生携带有效期内的身份证和《面试通知书》，按规定的时间和地点到面试考点候考室报到，报到后不得擅自离开候考室。

2.核实身份

由管理员核对面试考生有效期内的身份证、《面试通知书》。考生将所携带的所有通讯工具交管理员集中保管，并接受金属检测仪检查。

3.抽签

（1）抽取岗位顺序号。同一组各岗位由姓名拼音排第一位的考生作为代表抽取岗位顺序号，填入《面试考生抽签结果登记表》，并签名确认。

（2）抽取面试顺序号。按岗位顺序依次分段对同一岗位的所有考生(按姓名拼音排序)进行抽签，抽取面试顺序号，填入《面试考生抽签结果登记表》，并签名确认。

（3）抽取面试室号。由各组考生代表（面试顺序号为1号的考生）抽取对应的面试室号。

4.面试

按面试顺序号由引导员引导考生去面试室面试，引导员只向面试室通报考生的面试顺序号，不报姓名。面试由主考官主持，每个考生面试时间为15分钟。

5.面试成绩计算

考生面试结束，各考官根据考生表现进行评分。去掉一个最高分和一个最低分，取其余分数的平均分即为考生的面试最后得分（保留小数点后1位数）。

6.公布分数

考生面试结束后，在已面试考生席等候，待下一位考生面试结束后，由主考官当场宣布上一位考生的面试成绩，考生得知分数、核实姓名并签名后，离开面试室，以此类推。

七、特殊候考室考生面试流程

1.签到

面试当天，入场时即由工作人员直接带至特殊候考室候考的考生，凭有效期内的身份证和《面试通知书》，接受身份核实，由管理员按进入特殊候考室顺序给考生分配面试顺序号。考生不得擅自离开特殊候考室，不参加原所在组别抽签。

在普通候考室候考中途出现相关症状，需到特殊候考室候考的考生，按进入特殊候考室的先后顺序依次面试。

2.面试

按面试顺序号由特殊候考室引导员引导考生去特殊面试室面试。面试时间为15分钟。

特殊面试室的视频影像录制完毕后，由现场工作人员当面将载有视频影像的SD卡装入事先准备好的密封袋并密封，考生和2名工作人员在密封袋相应位置签名确认。考生由候分室引导员带至候分室等候面试成绩；2名纪检监督人员负责将SD卡送至相应组别的面试室，由各考官凭视频影像对考生表现进行评分。

3.面试成绩计算

去掉一个最高分和一个最低分，取其余分数的平均分即为考生的面试最后得分（保留小数点后1位数）。

4.公布分数

由2名纪检监督人员将《面试成绩单》送至候分室，由候分室管理员宣布面试成绩，并交考生签名确认。2名纪检监督人员将已签名确认的《面试成绩单》送回相应组别的面试室。考生领回所有携带物品，离开候分室。
