
关于温州市鹿城区投资促进发展“十四五”规划的起草说明

现将温州市鹿城区投资促进发展“十四五”规划有关起草情况说明如下。
出台政策的背景和依据

为认真落实温州市和鹿城区招商引资工作精神，明确“十四五”期间鹿城区招商引资工作的指导思想、总体思路、工作目标、主要任务和保障措施，推动招商引资工作转型发展，进招商引资规模、质量和效益同步提升，根据《温州市鹿城区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》，结合鹿城区招商引资实际，起草《温州市鹿城区投资促进发展“十四五”规划》（以下简称为《规划》）。

二、前期研究讨论情况
中心于2020年下半年启动规划编制工作，先后经历规划调研、规划编制、规划意见征求、规划专家论证、规划与市级衔接、规划审核上报等环节。于2020年12月1日向全区18家区直单位和14个属地街镇开展《规划》（征求意见稿）第一轮征求，根据反馈意见修改后于2020年12月4日，在区行政会议中心二楼会客厅，区委常委、副区长全一凡召开经济线“十四五”规划专题工作会议，专题研究了分管各条线上规划编制情况，会后中心根据会上意见对《规划》修改完善。2021年1月15日在区行政会议中心二楼会客厅召开“关于对《温州市鹿城区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要（草案）》开展调查的通知”会议，会上中心汇报了规划编制最新情况。2021年1月26日，中心开展《规划》第二轮征求，收到区文化和广电旅游体育局反馈意见并采纳，其余单位均无意见。

在规划专家论证环节，2021年1月30日，中心在诚远大厦22楼会议室组织召开了《规划》专家咨询审议会。会议认为《规划》框架完整、目标合理、内容全面。建议进一步衔接“十四五”规划纲要和相关专项规划，进一步明晰招商引资方向和工作载体，确保规划顺利实施。同意通过验收。

在规划衔接环节，温州市投资促进局今年初也开展全市投资促进“十四五”规划，截至6月中旬，已完成规划的编制（报批稿），区级规划在编制过程中实时跟进市级规划内容，在明确区级投促规划目标、任务、重点工作后，中心参照市级增加了区域产业地图和2021年度区域重点招商推荐项目，同市级规划在进度和内容上已做好相应衔接。

在规划审核上报环节，中心于6月底提交《规划》相关审核材料，同时报区委常委、副区长全一凡审阅，经区“十四五”规划研究和编制工作领导小组办公室审核通过，并对其提出的意见进行采纳修改完善。
三、主要内容和框架
（一）“十三五”投资促进工作回顾
（二）“十四五”投资促进工作目标、招引方向、主要任务和保障措施

以实施“455”招商引资促进计划（即到位资金400亿元<其中实际利用外资2亿美元>、总部项目50个、亿元以上投资项目50个）作为全区“十四五”投资促进工作主要目标，努力将鹿城区打造成为温州最具竞争力、辐射力、影响力的投资高地，为鹿城争创全国领先、全省领跑的社会主义现代化先行区、当好“重要窗口”建设者展示者维护者提供战略支撑。以科技服务、数字经济、国际贸易、金融商务、城市商业、旅游休闲、文化产业、时尚智造、智能装备、乡村特色产业等10个产业领域作为全区“十四五”投资促进工作招引方向；以突出招大引强·招引示范带动项目、依托重点平台·突出产业精准招商、聚焦首位战略·科学开展招才引智、聚焦重点区域·加强投资交流合作、创新招商方式·多渠道市场化招商、强化招商服务·健全招商服务机制、注重防范风险·全面推进依法招商作为全区“十四五”投资促进工作主要任务；以加强组织领导、强化要素保障、健全激励机制、强化督导考核、加大宣传力度作为全区“十四五”投资促进工作保障措施。


