关于《2021年金融机构（地方金融组织）支持鹿城区经济发展业绩考评实施细则》的起草说明

现将《2021年金融机构（地方金融组织）支持鹿城区经济发展业绩考评实施细则》起草的有关情况说明如下。
一、起草修订政策的背景和依据
为全面落实中央经济工作会议、全国金融工作会议和全省金融工作座谈会精神，坚持以“八八战略”为总纲，鼓励金融机构和地方金融组织加大对鹿城区经济社会发展的支持力度，改善金融管理和服务，优化金融生态环境，更好地促进地方经济发展。
充分发挥驻鹿金融机构（地方金融组织）领导班子和领导干部工作积极性，引导驻鹿金融机构和地方金融组织推进金融改革创新，拓展融资渠道，扩大信贷总量，优化信贷投放结构，着力缓解民营企业融资难、融资贵问题，不断提高服务地方经济水平，为鹿城“两个健康”先行区创建提供坚实的金融保障。根据《金融机构（地方金融组织）支持鹿城区经济发展业绩考评奖励办法》（温鹿金融办﹝2019﹞30号）文件规定，经研究制定《2021年金融机构（地方金融组织）支持鹿城区经济发展业绩考评实施细则》。
 二、前期研究讨论情况
参照市级、瓯海等地最新相关考评细则和2021市对区考核细则，区金融办于2021年6月15日拟定办法初稿，并与相关部门商讨修改。
三、主要内容和框架
[bookmark: _GoBack]《细则》正文部分包含四部分内容，分别是参评对象、工作考评标准、考评结果的运用、考评工作组织实施和纪律。
一、参评对象
银行业金融机构参评对象以鹿城行作为牵头行（交通银行以信河支行作为牵头行），考核数据统计口径为各银行在鹿城辖区范围内的所有支行（包括分行营业部），未成立鹿城支行的由温州分行牵头。当年新设的商业银行不参加考核奖励。
非银行业金融机构参评对象为入驻鹿城辖区的证券业金融机构温州分公司、保险业金融机构驻鹿支公司和财务公司等。当年新设机构，不参加考核奖励。
地方金融组织参评对象为在鹿城辖区设立的小额贷款公司、融资担保有限公司和典当行，当年新设的地方金融组织不参加考核奖励。
二、工作考评标准
（一）银行业金融机构考评标准
银行业金融机构考评主要内容包括：项目贷款、融资畅通工程、金融风险化解、工作衔接、重点工作加分项和负面清单，具体考评内容及计分方法见附件1。有下列情形之一的，考评单位取消评奖资格：
1.在金融运行过程中，由于未及时采取有效防范和化解风险措施，发生群访群诉事件，导致辖区金融不稳定的情形；
2.机构班子成员涉嫌重大违纪、经济犯罪、刑事案件的情形；
3.机构工作人员和雇佣经纪人，扩大产品收益宣传，以欺骗、违规手段招揽客户、营销产品，造成投诉较多、恶劣影响或群体性事件的；
4.提供虚假资料的。
（二）非银行业金融机构考评标准
保险业金融机构考评内容主要包括：稳定增长、经济补偿、工作衔接、合规经营和其他项目，具体考评内容及计分方法见附件2。
证券业金融机构考评内容主要包括：经纪业务、投行业务、挂牌上市、工作衔接和合规经营具体考评内容及计分方法见附件3。
财务公司考评内容主要包括：业务开展、工作衔接和其他项目，具体考评内容及计分方法见附件4。
（三）地方金融组织考评标准
小额贷款公司考评内容主要包括：监管评级、业务考核、工作衔接和加分项，具体考评内容及计分方法见附件5。
融资担保公司考评内容主要包括：业务开展、工作衔接、地方贡献和扣分项目，具体考评内容及计分方法见附件6。
典当行考评内容主要包括：监管评级、地方贡献、业务考核、工作衔接和扣分项目，具体考评内容及计分方法见附件7。
三、考评结果的运用
（一）考评结果公布。对金融机构（地方金融组织）支持鹿城区经济发展业绩考评先进单位由区政府发文予以公布，并由区金融办向其上级单位发函。
（二）公款竞争性存放挂钩。银行业考评结果指标作为公款竞争性存放的重要依据。其中，金融风险化解考绩分作为下一年度区财政局专户资金竞争性存放评分的“贷款不良率指标得分”。
（三）惩罚措施。对措施不当，发生严重影响区域经济金融稳定风险事件的金融机构（地方金融组织），并对相关金融机构（地方金融组织）予以通报批评。
四、考评工作组织实施和纪律
（一）明确考绩责任。区金融办与区财政局依据《金融机构（地方金融组织）支持鹿城区经济发展业绩考评奖励办法》和本细则，认真审核把关，汇总评分，其结果需报区政府审批。
（二）突出过程管理。各金融机构和地方金融组织应按照考评奖励评分标准于2022年1月10日前向区金融办报送相关考评表及其他考评材料。
（三）严肃考评纪律。考评单位要坚持实事求是，按要求报送相关数据和材料；考评牵头单位和责任单位要严格考核程序和考核标准，做好相关考核和督查工作；考评结果出现失误的，要视情况追究相关责任，并扣除责任单位一定的工作绩效考评分数。
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