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（征求意见稿）
为进一步深化殡葬改革，树立文明节俭办丧新风,根据《温州市移风易俗改革攻坚年行动方案》（温委办发〔2018〕50号）、《温州市惠民殡葬专项治理和提标增项扩面工作行动方案》（温民事〔2021〕57号）文件精神，结合我区实际，决定在全区推行丧事集中办理。现就有关事项通知如下:
一、实施时间和范围
于2021年X月X日00时00分开始，在原丧事集中办理试点单位（蒲鞋市街道、大南街道）的基础上扩大范围，确定七都街道、滨江街道、南汇街道、南郊街道、五马街道、松台街道、广化街道、双屿街道、丰门街道、仰义街道辖区内所有丧事活动到温州市殡仪馆集中办理。鼓励藤桥镇、山福镇根据实际，建设或设置殡仪服务场所守灵中心、红白理事房，引导市民丧事集中办理。
二、优惠政策
（一）群众在市殡仪馆摆设灵堂的，免收守灵室（灵堂）租赁费用。（3天以内）
（二）免费赠送5个花圈。按照政策，每个灵堂限摆花圈、花篮、花匾总数一共不得超过5个。
（三）赠送签到套餐。免费给予集中办理的丧户赠送悼念小白花、殡仪礼仪签到大白纸、笔一套。
（四）市殡仪馆提供免费骨灰盒（价值200元），如对骨灰盒材质有其他要求的，需自行购买，不补差价。丧户自行购买的骨灰盒规格须为32㎝*28㎝*25㎝（长宽高）以内。
（五）困难群众救助。困难家庭的丧户，可向鹿城区民政局提出申请，免费赠送公墓墓位（骨灰格位）。
（六）基本项目减免。共计800元。减免内容项目：
火化费：330元；接运费：230元（含抬尸费50元）；冷藏费：最多240元（按冷藏天数，期限3天以内，80元/天）。
免费对象：凡鹿城区死亡人员并在市殡仪馆办理火化事宜的下列人员，免除殡葬基本服务项目费用：
（1）具有鹿城区户籍的城乡居民；
（2）在温大中专院校全日制非鹿城区户籍的学生；
（3）驻温部队现役军人；
（4）在鹿城区居住，与在温企业签订劳动合同（履行期内），并按规定缴纳养老保险金1年以上的外来务工人员。
三、办丧要求
（一）禁止使用扩音设备或高声喧哗；
（二）禁止燃放烟花爆竹；
（三）禁止随意焚烧丧葬用品；
（四）禁止在丧事集中办理区域内举办任何形式的丧事活动。
（五）遵守殡葬活动丧事简办的“五项原则”、“四项规定”以及殡仪馆其他相关规定。
四、工作制度
（一）建立事前告知制度。各街镇、社区（村）掌握丧情信息后，必须在第一时间上门告知丧户遵守文明办丧相关规定和身后“一件事”代办事项，并派专人协助做好办丧事宜。各街镇在办理丧葬手续时，要告知文明办丧的相关事项，并与丧户签订《文明殡葬承诺书》；党员干部、公职人员、人大代表、政协委员和各街镇、社区（村居）两委干部、部门单位聘用人员操办丧事的，要向所在单位做好备案。
（二）健全事中监管制度。区民政局及各街镇、社区（村）要及时上门宣传，并结合骨灰流向跟踪管理制度，加大对丧事殡期、办丧规模、出殡时间、出殡路线等管理力度，建立健全丧事活动管理档案，从市民亡故到丧事办理完毕实行全程跟踪监督、跟踪管理，及时劝阻、制止丧户的违法违规行为。对不听劝阻、无法制止的违法违规办丧行为，特别是党员干部、公职人员、人大代表、政协委员和各街镇、社区（村居）两委干部、部门单位聘用人员参与的违法违规办丧行为，将按照有关规定进行处罚。
（三）落实事后处理制度。对丧户违法违规办丧的处理：1、违反民宗、民政、综合行政执法、市场监管、公安等相关部门规定的，由相关部门依法处置。2、党员干部、公职人员违反规定的，建议相关部门视情给予批评教育、组织处理和党纪政务处分；临时聘用人员违反相关规定的，建议由用人单位一律予以解聘或辞退。3、违反治安管理规定的，由公安部门依法从严处罚，对妨害公共安全的烟花爆竹燃放者，由公安部门依法予以罚款直至拘留，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
五、工作要求
（一）加强组织领导。要认真抓好落实，做到不扯皮、不推诿，真正形成条块结合、上下联动、统一指挥、协调有力的工作机制。各街镇要确保此项工作有人抓、有人管、管到位。要制定切实可行的工作方案，全力以赴把丧葬礼俗整治工作抓紧、抓实、抓好。
（二）加强宣传教育。要充分发挥新闻媒体的舆论引导作用，加大对丧葬礼俗整治工作的宣传力度，大力宣传各地的先进经验和正面典型事例，加大对违规办丧行为的曝光力度，特别是对党员干部、公职人员违规活动的曝光，树立正反面典型。发挥文明单位、幸福社区等文明创建先进单位的示范作用，通过开展移风易俗树文明新风主题道德讲堂、发放宣传资料、网络等手段推进文明风尚传播，引导广大群众查摆自身及身边存在的不文明现象，自觉破除恶俗陋习，倡导文明新风。要组织开展丧葬礼俗整治全民大讨论、文艺宣讲、签订承诺书、村规民约修订等系列活动，引导广大群众破除丧葬陋习，形成整治工作强大向上的社会舆论氛围。
（三）加大执法力度。自2021年X月X日00时00分开始，殡仪服务机构停止冰棺出租业务。发现提供冰棺服务的，一律予以没收销毁，并按有关规定予以处理。对不听劝阻、拒不执行丧事集中办理的丧户，或者搭设灵棚灵堂做道场等丧事活动的，取消一切优惠政策。对拒绝、阻碍殡葬管理人员依法执行公务，或者侮辱、殴打殡葬管理人员，违反治安管理的，由公安部门依法给予行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。民宗部门要加强对宗教人员教育，引导宗教人员在法律规定允许范围内开展活动，严厉打击宗教人员拒不执行丧事集中办理有关规定，在丧事集中办理区域内提供丧事活动服务、摆道场和封建迷信活动等非法行为。市场监管、民政等部门要加强对殡仪服务公司日常经营行为的监督管理，依法查处虚假宣传、误导消费者、无照生产经营等违法行为。综合行政执法部门要加强对广场、公路、街道、学校、住宅区等公共场所丧葬活动有关乱搭乱建的管控，对占道经营丧葬用品、占道摆放影响市容环境卫生行为进行整治。
（四）严肃奖惩问责。实行丧事集中办理任务重、难度大，相关部门和各街镇必须明确责任，加强管理。对情节严重的违法违规办丧现象，在新闻媒体上予以曝光。区纪委（区监察委）、区委组织部要把党员干部、公职人员遵守丧事集中办理的规定情况作为作风建设和干部考核的重要内容来抓，加强执纪监督。对不按相关规定报告、不如实报告、或违规办丧的，一经查实，视情节轻重，由相关部门予以组织处理直至党政纪处分，并追究相关责任人的责任。
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