关于加强和改进新形势下征兵工作的实施意见
(征求意见稿)
各街道办事处、镇人民政府，区政府直属各单位：
为进一步加强国防建设，适应新的形势任务要求，高标准高质量完成征兵工作任务，根据《中华人民共和国兵役法》《征兵工作条例》《浙江省征兵工作条例》等法律法规以及《浙江省大学生征兵工作实施办法》（浙司联〔2016〕7号）、《温州市人民政府 温州军分区关于加强和改进新形势下征兵工作的实施意见》（温政发〔2016〕46号）等文件规定，现就我区进一步加强和改进新形势下征兵工作提出如下意见：
一、加强征兵组织领导。成立征兵工作领导小组，组织领导全区征兵工作。由区长担任组长，分管副区长，区人民武装部部长、政治委员任副组长。领导小组下设征兵办公室，其人员组成以区人武部为主，宣传、教育、公安、财政、人力社保、卫计、退役军人事务等相关部门人员参加。征兵期间，区人武部、区教育局、区公安分局、区卫计局抽调1名负责征兵工作的人员集中办公，办公地点设在区人武部军事科和政工科。区征兵办要制定工作规程，建立日常办公和培训考核制度，确保征兵工作有序开展。各街镇、普通高等学校（含独立学院）要成立征兵工作领导小组，主要领导任组长，落实专人负责征兵工作。
二、强化征兵目标责任。要把高质量完成年度征兵任务作为政治任务，纳入党管武装重要内容、纳入“双拥模范城”评比、纳入军地各级领导干部目标考核。建立完善区、街镇、村居（社区）“三级”征兵责任体系，主要负责人是征兵工作第一责任人，层层签订责任书，逐级抓落实。对不能完成年度征兵任务、出现廉洁征兵问题或退兵问题较多的单位和主要负责人，在党管武装考核、征兵工作先进单位和个人评比中实行“一票否决”。对在征兵过程中违反操作规程、弄虚作假、徇私舞弊、渎职失职的工作人员，无论是否造成后果，先调离征兵工作岗位，再由所在单位依规予以处分，情节严重、造成责任退兵的要依法追究责任。涉及地方征兵工作人员的违规违纪线索要及时移交地方纪检部门。
三、完善征兵宣传机制。要高度重视征兵宣传教育工作，构建拓展区、街镇、村居（社区）三级宣传网络。把征兵工作宣传作为全民国防教育的重要内容，纳入党政机关、社会团体、企事业单位的政治学习和思想教育计划；纳入高校学生军训、职业规划和就业指导；纳入高中（中专、职高、技校）、初中和小学的国防教育课程；纳入中学、高校的年度工作考核内容。区人武部会同宣传、教育等部门成立国防教育讲师团，开展国防教育巡回宣讲活动。每年5月份第二周为全区大学生“征兵宣传周”、6月份为全区“征兵宣传月”，各街镇、相关职能部门等单位要集中开展丰富多彩的宣传教育活动。
四、拓展征兵宣传渠道。要充分利用爱国主义教育基地等属地宣传资源，以领导干部、企业法定代表人和青少年学生、适龄青年及其家长为重点对象，广泛开展以征兵工作为主题的宣传教育活动，让征兵宣传进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村、进楼宇、进家庭。年度征兵工作期间，“今日鹿城”、“鹿城发布”要及时报道征兵工作最新动态，刊（播）出征兵公益广告、征兵宣传标语等；区政府网、人才网和校园网要及时发布征兵工作信息、工作流程和最新政策法规，设置“全国征兵网”跳转链接；电信、移动、联通三大运营商要主动推送和播发征兵公益广告。各类学校要普遍开展“军人荣誉墙”建设，并纳入国防教育考评体系。
五、营造征兵宣传氛围。街镇人民武装部要联合退役军人事务部门为入伍青年家庭发放“光荣之家”牌匾，报送立功喜报，积极倡导“一人当兵、全家光荣”的好风气。突出对应届毕业生特别是大学生群体，普遍开展军营开放日、主题班会、典型事迹报告会、政策宣讲会等活动，举办大学生征兵工作启动仪式，掀起大学生征兵宣传热潮。要组织专武干部到辖区每个适龄大学生家里走访一次。“八一”建军节前后，在“今日鹿城”设立“八一光荣榜”，公布上一年度立功受奖的鹿城籍现役官兵名单；每逢“春节”、“八一”等重要节日，街镇、村居（社区）要组织走访慰问现役士兵和困难退役士兵家庭。
六、设立专项征兵经费。街镇专项征兵经费由区财政在街镇工作经费中调整单列。具体按照以下标准列支：征集任务5人以下的单位每年不少于6万元，5人（含）以上的单位按照每人不少于1.2万元的经费予以保障。专项征兵经费的预算和使用情况，纳入年度党管武装工作考核。设立高校兵役征集费，由区征兵办公室统计核准当年在鹿城征集入伍的辖区高校大学生数量，经区财政部门审核后按照每人2000元的标准于次年6月底前以兵役征集费的形式补助辖区高校，专项用于高校征兵工作。设立新兵走访慰问金，结合回访工作，按照普通地区500元/人，新疆、西藏1000元/人的标准对新兵进行走访慰问，经费列入区财政预算，具体由区退役军人事务局牵头落实。
七、落实征兵工作奖惩。为进一步提高各街镇、村居（社区）和征兵工作负责人的工作积极性、主动性，增强责任意识、危机意识，街镇年度征兵奖惩标准为每超额完成1名兵员任务奖励1.5万元，每少完成1名兵员任务处罚2万元，由区财政部门根据区征兵办核准的年度任务完成情况，在下年度街镇经费预算中予以增拨或削减。街镇可根据实际情况视情对完成任务好的村居（社区）和个人予以奖励。
八、发放大学生一次性奖励金。凡在鹿城区批准应征入伍服义务兵役的大学生（上述大学生指参加全国普通高等学校统一招生考试、经省招生办公室录取进入普通高等学校学习的学生，含高校新生、毕业生，技工院校高级工班、技师学院技师班学生同等于大专、本科院校学生，享受同等待遇）均由区政府发放一次性奖励金。奖励金标准按温州上年度居民人均可支配收入的60%落实，毕业生（含上半年征集的毕业班生）和重点本科大学生奖励金标准按温州上年度居民人均可支配收入的70%落实。新兵入伍授衔后区征兵办核准发放人员名单，区财政部门负责落实经费，区退役军人事务局当年12月底前发放到位。全日制普通高等学校大专毕业（含）以上文化程度青年被直招为士官的，享受上述同等待遇。
九、提高艰苦地区优待标准。2016年9月1日以后入伍（下同）到西藏地区服役的义务兵，按照不低于2.5倍的标准发放义务兵家庭优待金。到新疆地区服役的义务兵，按照不低于2倍的标准发放义务兵家庭优待金。凡在原总后《关于调整完善艰苦边远地区津贴制度的通知》（后财〔2015〕1268号）和《关于调整完善高山海岛津贴制度的通知》（后财〔2009〕1111号）规定范围内的艰苦地区三类区（含）以上和特类岛屿内服役的义务兵，按照不低于1.5倍的标准发放义务兵家庭优待金。入伍后调防至西藏、新疆及艰苦地区三类区（含）以上和特类岛屿连续执行任务3个月以上或累计半年以上的士兵，按照进藏、进疆及艰苦地区三类区（含）以上和特类岛屿服役的义务兵标准享受家庭优待和安置政策。具体享受时间按照实际执行任务时间计算，由所在部队团（含）以上单位出具证明，区征兵办公室会同区退役军人事务局审核后，由区财政局在义务兵服役期满后予以兑现。
十、落实个人立功受奖奖励。为积极鼓励鹿城籍现役军人爱军精武作奉献、奋勇争先立新功，充分彰显军人职业的尊崇感、荣誉感，2017年起，区政府对立功受奖个人进行一次性奖励。具体办法：被授予军队战区级以上荣誉称号的个人奖励20000元；荣立一等功、二等功、三等功的个人分别奖励10000元、6000元、2000元；被评为优秀士兵的个人奖励500元。被授予荣誉称号，荣立一等功、二等功、三等功的奖励由区人武部会同区退役军人事务局核实名单，区财政部门保障经费，区人武部、区退役军人事务局会同所在街镇、村社相关工作人员对立功受奖人员家庭进行走访慰问，送达立功受奖喜报和奖励金；被评为优秀士兵的奖励由街镇组织审核发放，所需经费由街镇承担。
十一、加大军属优待力度。义务兵在服役期间，其父母参加城乡基本医疗保障的，个人缴纳部分由街镇财政补助；义务兵在服役期间，其父母享受每年一次体检补助，标准在200元至1000元，具体标准由各街镇根据实际确定，所需经费由街镇承担。义务兵在服役期间，属于低保户家庭的，在优先享受最低生活保障待遇的基础上，每年家庭优待金在对应标准上增发20%。
十二、优惠招考录用政策。向社会招考街镇专职人武干部等岗位时，根据省有关规定和岗位实际需求情况，重点面向全日制大学毕业或退役后完成学业的退役士兵（含鹿城入伍的非鹿城籍大学生退役士兵，下同）招考。在退役大学毕业生士兵（入伍时是大学生）中按照5：1以上的比例招录事业编制人员，最多招收人数不超过5名（含）。招录岗位编制由区编委办、区人力社会局在全区空编中统一调配使用。社区招聘工作人员时，按不低于10％的比例招聘符合条件的退役士兵。退役大学生士兵在3年内参加大学生“村官”招聘的，同等条件下优先聘用。服现役年限和符合规定的待安排工作时间均计入工龄，服役经历视为基层工作经历。
十三、完善职业技能培训。符合条件的退役士兵，在退出现役一年内，可以免费参加一次由政府组织的职业教育和技能培训。退役士兵经区退役军人事务局审核同意后，可在全市范围内选择定点教育培训机构进行培训。当年度未参加职业技能培训的自主就业退役士兵，退役5年内，可经区退役军人事务局批准后，到指定培训机构参加职业教育或职业技能培训，凭结业证书向退役军人事务部门申请学费补助，最高不超过1500元。
十四、加大就业扶持力度。区退役军人事务局、区人力社保局等部门应建立专门的退役士兵就业服务平台，免费为退役士兵提供就业信息和各类就业服务；每年组织一次退役士兵专场招聘会，积极拓宽就业渠道。鼓励支持退役士兵自谋职业、自主创业，对退役士兵从事个体经营的，享受城镇失业人员的免收行政事业性收费、小额担保贷款及贴息等扶持政策，并按国家和省有关规定享受税收减免政策。
十五、加大兵役登记检查力度。各级党政机关、人民团体、企事业单位在招录国家公务员、事业编制人员，办理出国（境）、招工，以及辖区高校大一新生入学时，应当查验适龄青年《公民兵役证》，凡《公民兵役证》不全或无法出具的，须到户籍所辖地或大学所在地兵役机关进行兵役登记并补办《公民兵役证》。
十六、加大兵役执法力度。依据《兵役法》和《浙江省征兵工作条例》，区人民政府对逃避服兵役的个人和拒不完成征兵任务、拒不配合征兵工作的单位依法予以处罚。由区人民政府作出处罚决定，区征兵办公室负责具体办理，区征兵领导小组成员单位配合，并与诚信体系建设挂钩，作为不良信息记入其信用档案。
本实施意见自2021年12月1日起施行，原《关于加强和改进新形势下征兵工作的实施意见》（2018年6月19日印发）同时废止。
 
温州市鹿城区人民政府         温州市鹿城区人民武装部
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