鹿城区解决农村困难家庭无房危房问题实施方案（征求意见稿）

2020年是打赢脱贫攻坚战的收官之年，也是全区高水平全面建成小康社会的收官之年。加快解决农村困难家庭无房问题是“住房安全有保障”的迫切需要，是实现“两不愁三保障” 的重要内容。根据市委、市政府《关于高质量抓好“三农”领域重点工作确保高水平实现全面小康的意见》（温委发〔2020〕1号）、《关于加快解决农村困难家庭危房无房问题的指导意见》（温扶组〔2020〕5号）等文件精神，结合我区实际，特制定本实施方案。
一、工作目标
建立健全常态化治理工作机制，2020年 10月底前基本完成农村困难家庭无房问题化解，年底前全面完成脱贫攻坚住房安全保障的工作任务，做到不落一户、不落一人。
二、范围条件
本细则适用于户籍在鹿城区范围内的农村特困户、低保户、低保边缘户住房保障的实施。户数及人数根据实际动态数据变动相应增减。
（一）共同生活家庭住房及其法定赡养抚养义务人（不包括外嫁女住房）没有住房或者仅有一处住房且人均面积少于15平方米无法满足基本居住需要的，经核实认定为农村困难家庭无房户。

（二）共同生活家庭住房及其法定赡养抚养义务人（不包括外嫁女住房）仅有一处住房为C、D级危房的，经核实认定为农村困难家庭危房户。

以下情况不属于无房户：1.居住于祖辈遗留房产但尚未办理继承手续的；2.实际有住房（包括自建住房、三产安置房、拆迁安置房），但尚未办理产权登记手续的；3.实际已购买房产，但尚未办理过户手续的；4.户口所在地无住房，但户籍地以外有实际住房的；5.目前无住房，但三产安置房、拆迁安置房在建中；6.原房屋经政府征收拆迁后选择货币安置，尚未新购住房的；7.政府已安排集中供养在敬老院的原则上不纳入范围。
三、基本原则
（一）坚持政府主导、农户主体。各街镇切实履行好农村困难家庭住房安全保障职责。农户要发挥主观能动性，在各方支持下，积极主动改善居住条件，保障基本住房安全。

（二）坚持统筹兼顾、标本兼治。农村困难家庭无房危房治理，与实施异地搬迁推进新型城镇化相结合，与改善农户居住环境提高生活质量相结合，与盘活农房和宅基地相结合，立足当前，着眼长远。

（三）坚持厉行节约、保障安全。既要多方努力加大支持力度，又要力求节约用地、节省费用，避免标准过高吊胃口、脱离实际增负担。

（四）坚持集中整治、日常监管。要进行集中攻坚，倒排时间、挂图作战，及时销号，同时，建立常态化监管机制，对农村困难家庭住房保障及时排查，做到及时发现问题和解决问题。

四、解决途径和补助标准
按照因地制宜、分类施策，多途径多方式解决农村困难家庭危房无房户住房保障问题。
（一）户籍地建房、危房改建解决一批。各街镇要积极创造条件，优先支持符合条件的农村困难家庭宅基地建设住房。农村困难家庭户籍地建房、危房拆建的按照每户3万元标准补助（《关于进一步落实低收入农户异地搬迁差异化补助政策的意见》（温扶组〔2018〕29号））,并在省市房屋建设补贴政策的基础上予以800元/平方米（建筑面积）标准发放资金补助。单户最高不超过5万元（低保边缘户按低保户80%进行补助，最高不超过4万元）。

（二）危房修缮解决一批。对C、D级危房予以发放修缮资金补助，进行修缮解决，包括房屋主体加固性修缮，屋顶修漏，卫生间、厨房、电线线路等方面改善改建。对符合《关于做好农村危房常态化长效治理改造工作的通知》（浙建村〔2020〕28号）和《鹿城区城乡危旧住宅房屋建设修缮管理暂行办法》（温鹿政办〔2018〕37号）等文件要求，分别按照户均7500元和最高每平方100元标准补助。

（三）租房补贴解决一批。农村困难家庭采取投亲靠友或租房居住的，纳入农村租赁住房保障。登记为农村租房补贴保障的农村困难家庭家庭。租赁补贴住房保障补助标准为低保户、特困户单人2800元/年、两人3500/年、三人及以上4200/年；低边户按低保户80%标准发放。(《温州市鹿城区中低收入住房困难家庭申请公共租赁住房保障实施办法》实施后参照此办法相关标准补助)

租赁补贴开始发放时间从申请家庭核准登记为农村租赁住房保障家庭的当月开始计算，并由所在街镇按月发放。
保障家庭在保障期内由于家庭财产、收入、人口、住房等情况发生变化不符合保障条件的家庭，经所在街镇审核后，终止保障资格，次月起，保障家庭租赁补贴停止发放。
备注：对已获得公共租赁房保障的家庭，不再给予租房补助；在获得租房补助期间，不得再申请公租房保障。
（四）慈善助残解决一批。保障和改善残疾人住房。进一步完善残疾人住房长效救助机制，农村困难家庭户为残疾人，补助标准按照残联相关要求补助。同时积极申报省、市、区慈善助残危房改造项目，争取困难残疾人危房改造得到更多的支持。 

（五）养老院集中安置解决一批。农村困难家庭为孤寡老人，尽量安排到养老院集中供养。补助标准按照区民政部门养老院集中供养相关要求补助。

（六）督促履行法定义务。法定赡养、抚养人有住房的，督促其履行赡养抚养义务，保障居有定所。法定赡养、抚养义务人拒不履行义务的，区司法部门免费提供法律援助。

上述住房补助资金均由区财政负责资金筹集，列入年度财政预算安排。各责任单位要审核确定适应对象、补助标准、环节、申报和审批方法等具体工作细则，推动治理工作落实到户、到点、到项；农村困难家庭异地搬迁、户籍地建房、C、D级危房拆建等未解决落实期间均可申请农村租赁住房保障补贴。
五、建设标准
    实施建房的，达到如下标准要求：
（一）建筑面积。面积标准：建设标准参照《加快解决农村困难家庭危房无房问题的指导意见》（温扶组〔2020〕5号），每户可享受补助建筑面积原则上单人户控制在40m²以内，两人户控制在60㎡，三人及以上控制80㎡以内。

（二）质量要求。符合当地住房建设标准和危房改造要求，主体一般为砖混结构，地基处理、房屋结构达到设计承载力要求，两层以上的必须有地梁、立柱、现浇板；门窗构建完备、耐久、适用；屋顶结构安全可靠，不漏雨、不渗水；室内平整，内外墙面粉饰，光照、通风良好。

六、工作要求
（一）户籍地建房、危房改建要求。

1.审批要求：按照“农户申请、村级评议、街镇代办、部门联办”的工作思路开展。
农户向村居提出书面申请；村级对农户申请开展评议及公示；各街镇成立农村无房危房户改造问题落实工作小组，由专人负责全程办理审批手续。
2.建设要求：C、D级危房拆建要委托有资质的施工单位进行施工，也可委托持有住建部门核发的“村镇建筑工匠岗位证书”的建筑工匠进行施工。
3.验收要求：农房应经街镇牵头组织验收合格后方可投入使用。对擅自改变结构、建筑立面的，要限期整改，不整改的不予验收。

4.补助方式：验收通过后，区农业农村局（区扶贫办）发文下达补助经费给属地街镇。整合“安居圆梦”等省市区危房改造补助资金拨付。
（二）农村租房居住要求。

1.申请要求：农户在规定时间内到村提出书面申请，如实填写申请表。经村级组织审核集中向街镇提交申请材料。街镇牵头区农业农村局、区住建局、区民政局等部门联合办理审批手续，并在街镇、区级同步进行公示，公示期不少于3个工作日。审批手续完成后报送区农业农村局、区财政局、区住建局、区民政局备案。

2.补助方式：街镇应将各补助项目统一汇总后以行文上报区农业农村局（区扶贫办），区农业农村局（区扶贫办）发文下达补助经费给属地街镇。
七、保障措施
（一）加强组织领导。各街镇负责实施农村困难家庭无房危房户排查建档、组织疑似危房鉴定和无房户分类处置等工作，提高排查的准确性。农户是住房安全保障的具体承担者，要加强思想引导，充分激发主体责任。街镇全面把关各项申请工作，经办人负主要责任、一把手负领导责任。

各相关单位要明确工作职责：村居负责及时掌握并上报本村危旧房情况，对危房改造对象贫困状况、危房情况及房屋重建改造验收资料的真实性和准确性负责；属地街镇负责对危房改造对象困难状况、危房情况进行入户核实，对房屋改造情况进行实地复核，对农户档案的真实性和准确性负责；区农业农村局（区扶贫领导小组办公室）负责牵头协调和督促检查；区民政局负责指导农村困难家庭（特困供养人员、低保户、低保边缘户）认定，指导各街镇在每月初将认定结果和动态调整情况推送给住建、农业部门，负责指导做好养老院集中供养实施；区财政局负责帮扶资金筹集和使用监管；区自然资源和规划局负责指导异地搬迁小区和村庄规划、用地指标支持；区住建局负责指导危房无房排查、危房鉴定和新建、拆建、修缮住房的质量监管；区残联会同相关部门指导做好持证残疾人认定；各街镇负责具体实施。

区农业农村局（区扶贫办）、区民政局、区财政局、区自然资源和规划分局、区住建局、区残联抽调业务骨干，组建工作专班，及时做好分析研判和指导服务。

（二）落实资金保障。进一步加大区级财政投入，最大程度争取省市级资金奖补，整合省、市、区危旧房改造相关补助资金，由区财政局统筹资金管理。制定差异化补助办法，向特困供养人员、低保户、困难残疾人倾斜。委托第三方机构排查和房屋委托安全鉴定的经费由区财政局保障。进一步简化无房户危房户建房补助发放手续，具体由街镇负责实施。

（三）强化质量监管。建设和规划部门要加强农村危房拆建、修缮和无房户建房的现场施工技术指导。街镇要组织工作人员对农村建房和危房修缮的施工现场进行检查，发现问题及时提出整改意见，并跟踪督导确保整改到位。

（四）强化进度监管。专班小组和各街镇要制定任务清单、解决问题清单，列出时间表、线路图，实行挂图作战，建立进度月报制。各街镇主要领导负总责，分管领导、联系领导、网格干部、村居干部要分工明确，责任到人，倒排时间，实行销号制度。9月底要基本完成农村困难家庭无房治理，保证全区无房户、危房户问题化解到位，并全面建立长效治理制度。

（五）强化宣传引导。专班组要设立宣传工作组，广泛深入宣传农村困难家庭无房危房治理政策，保障农村困难家庭对解决无房危房问题的知情权、选择权、监督权。加强扶贫帮困、行善积德的典型宣传，引导和鼓励社会各界主力解决农村困难家庭住房问题。加强履行赡养抚养义务宣传，督促法定义务人积极履行义务。注重扶贫与扶志相结合，激发农村困难家庭主动性。

（六）强化责任落实。各街镇要及时建立农村困难家庭无房、危房档案，实行一户一档制度，全程跟踪，销号管理，确保审批资料真实有效，确保资金支付手续和流程合理、到位。
专班组要加强督察检查力度，对工作不力的街镇及相关部门要进行专项督办。对认识不到位、消极应对、没有公开公示和排查遗漏、审核不严不实、应扶未扶或随意扩大帮扶对象、治理工作进度明显滞后的，给予通报批评和约谈，责令限期整改，情节严重的，报送纪委监委追责。对优亲厚友、贪污挪用帮扶资金的，依法依规严肃处理。对省市检查和脱贫攻坚考核发现的问题，实行责任倒查。

